

НАГРАДЫ БЕЛАРУСИ

На протяжении своей многовековой истории Беларусь как составная часть входила в состав различных государств. Естественно, наградные системы этих государств применялись для награждения белорусов. Но наряду с этим встречаются свидетельства того, что на территории Беларуси существовали и собственные, белорусские награды. Самое первое упоминание об этом свидетельствует, что в начале XVIII века в Минске существовал Капитул Ордена Черного Орла. Возможно, ведущиеся сейчас архивные изыскания позволят в скором времени установить точный вид этой награды и ее статус, а также, возможно отыщутся сведения и о других белорусских наградах дореволюционной поры.

Следующей, в порядке хронологии, белорусской наградной стал "Крыж за Бацькаўшчыну" ("Крест за Отечество"). Эта награда была утверждена в 1918 г., в период существования Белорусской Народной Республики. На сегодняшний день это все сведения об этой награде: неизвестен ни ее внешний вид, ни статус.

Орден Трудового Красного Знамени БССР в этом плане - намного более лучше известная награда Беларуси. Орден утвержден 25 июля 1924 г. и был упразднен 24 марта 1933 г. Порядок награждения этой наградой был аналогичен порядку награждения орденом Трудового Красного Знамени СССР.

Орден имеет вид фигурного щита красной эмали, в центре щита изображение золотой шестерни, нижней частью которой наложена на золотые колосья (слева) и красное знамя (справа). На шестерню наложено изображение красной звезды с рисунком в центральном круге и перекрещенные топор и серп, помещенные на нижнюю часть звезды. В нижней части щита надпись в четыре строчки "Беларуская Сацыялістычная Савецкая Рэспубліка". Во главе щита - девиз, огибающий шестерню: "Пралетарыі усіх краёў, яднайцеся!" и аббревиатура БССР на идиш (справа) и польском языке (слева). (В этот период в БССР было четыре государственных языка: белорусский, русский, польский и еврейский).

В период Великой Отечественной войны награды создавались как сторонниками БНР так и СССР. Но это тема отдельного исследования.

В советский период в БССР существовала и собственная медаль. Этой медалью награждались сотрудники Министерства охраны общественного порядка БССР за 10 лет безупречной службы. Медаль имеет форму круга, на лицевой стороне медали - изображение пятиконечной звезды с серпом и молотом в центре и в обрамлении лаврового венка. На обратной стороне медали надпись (три строчки) "За 10 лет безупречной службы", и ниже, полукругом, "МООП БССР", К сожалению, других сведений об этой медали нет. Известно лишь, что за 15 лет службы сотрудников МООП и за 20 лет службы сотрудников МВД награждали уже общесоюзными медалями. Воз-

можно, эта медаль - лишь доработка союзной, кстати, колодка этой медали имеет точно такой же вид (красная лента с зелеными полосками по краям и тремя желтыми посередине) как и колодка медали "За безупречную службу" III степени СССР.

Незадолго до развала СССР, Верховный Совет БССР утвердил (20 апреля 1989 г.) медаль Франциска Скорины. На лицевой стороне медали рельефное изображение Франциска Скорины в профиль и соответствующая надпись в нижней части (по дуге). На обратной стороне медали изображен личный герб белорусского первопечатника. Медаль крепится к прямоугольной колодке, которая обтянута зеленой, с желтыми орнаментом посередине (вертикально) и каемками, лентой.

После развала СССР, образовавшаяся Республика Беларусь долгое время жила без своей наградной системы. Награждения производились лишь медалью Франциска Скорины да Почетными Грамотами Верховного Совета Республики Беларусь. Лишь в 1996 г. 15 января, Президентом страны был подписан Указ № 26, которым утверждалось описание орденов, медалей и нагрудных знаков к почетным званиям Республики Беларусь. (Статут наград был определен несколько раньше Законом, принятым Верховным Советом). Указом утверждено описание Ордена Отечества I, II, III степени, Ордена Воинской славы, Ордена Кастуся Калиновского, Ордена Франциска Скорины, Ордена Матери; медалей: Героя Беларуси, "За отвагу", "За трудовые заслуги", "За безупречную службу" I, II, III; нагрудных знаков трех видов: вручаемых лицам, удостоенным звания "народный"; вручаемых лицам, удостоенным звания "заслуженный"; вручаемых лицам, удостоенным звания "заслуженный" в области спорта.

Отличительной особенностью данных наград являлась различная форма орденских колодок.

Остановлюсь поподробнее на описании орденов и медалей.

Орден Отечества представляет собой две, наложенных друг на друга, четырехлучевые звезды. В центре круглый медальон с изображением Государственного герба страны в обрамлении венка из лавровых и дубовых ветвей. В верхней части медальона, на красном эмалевом сегменте надпись "Айчына", в нижней части медальона - цифры, означающие степень ордена. В оборотной, гладкой, стороне - номер ордена. Пятиугольная колодка ордена обтянута муаровой красной лентой с одной зеленой продольной полоской посередине - для I степени, с двумя зелеными продольными полосками по краям - для II степени, с двумя продольными полосками по краям и одной продольной полоской посередине зеленого цвета - для III степени.

Орден Отечества I степени изготавливается из серебра с позолотой, II степени - из серебра с частичной позолотой, III степени - из серебра.

Орден Воинской Славы представляет собой пятиконечную звезду рубиновой эмали с золотыми лучами между концов. В центре ордена - круглый медальон с рельефным изображением двух воинов, символизирующих сухопутное войско и воздушные силы (в настоящее время в составе Вооруженных Сил Республики Беларусь находятся сухопутные войска, ВВС

и ПВО, но в воздухе витает больше трех лет идея слияния ВВС и ПВО в один вид - воздушные силы, что и нашло отражение в этой награде), в обрамлении венка из лавровых и дубовых ветвей. В верхней части медальона на сегменте зеленой эмали - надпись "Войсковая Слава". Обратная сторона ордена гладкая, на ней помещается порядковый номер награды.

Колодка ордена первоначально имела четырехугольную форму, но в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 458 от 6 ноября 1996 г. она стала привычной пятиугольной формы. Колодка обтянута красной муаровой лентой с продольно зеленой полоской посередине и двумя продольными оранжевыми полосками по краям.

Орден Воинской Славы изготавливается из серебра, все изображения и надписи позолочены.

Орден Кастуся Калиновского выполнен в виде двух, наложенных друг на друга, квадратов, образующих восьмилучевую звезду. В центре ордена - круглый медальон с рельефным изображением К. Калиновского. Медальон обрамлен венком из лавровых и дубовых ветвей. В верхней части медальона, на красном сегменте, надпись "Кастусь Каліноўскі". На оборотной, гладкой стороне, номер ордена.

Первоначально орден имел шестиугольную колодку, но в соответствии с вышеуказанным Указом № 458, колодка сейчас пятиугольная. Она обтянута красной муаровой лентой с двумя желтыми полосками по краям.

Как и другие ордена, орден К. Калиновского изготавливается из серебра с позолотой.

Орден Матери представляет собой девятилучевую рельефную звезду с рельефными изображениями женщины и ребенка в лучах солнца. Изображение обрамлено венком из лавровых и дубовых ветвей, в нижней части венка перевязан бело-голубым бантом (цветная эмаль). Обратная сторона гладкая, на ней номер ордена.

Пятиугольная колодка ордена обтянута голубой муаровой лентой с синей продольной полоской посередине.

Согласно Указу № 26 от 15.01.96 г. Медаль Героя Беларуси представляет собой многогранную пятиконечную звезду, между концами звезды располагаются стрелоподобные лучи из искусственного рубина.

На обратной гладкой стороне медали - ее номер.

Трапециевидная четырехугольная колодка медали обтянута муаровой красной лентой с продольной зеленой полоской с правого края.

Такое же официальное описание и данный вид имеет награда, изображенная на плакате, выпущенном в память о первом Герое Беларуси подполковнике Карвате В.Н. Однако реально, врученная семье Героя, медаль имеет точно такой же вид, как и золотая медаль Героя Советского Союза, лишь красная муаровая лента, которой обтянута колодочка, имеет справа зеленую кайму. Медаль изготавливается из золота 585 пробы.

Полностью изменился внешний вид и медали "За отвагу". Согласно Указу № 26 от 15.01.96 г. медаль имеет форму круга, на ее лицевой стороне расположено изображение треугольного (варяжского) щита, на котором

надпись "За отвагу", в нижней части щит обрамлен дубовой и лавровой ветвями. На обратной стороне медали - рельефно изображение пятиконечной звезды. Пятиугольная колодка медали обтянута муаровой лентой, состоящей из продольных полос (слева на право) красного, серого и фиолетового цвета. Изготавливается медаль из томпака с серебрением и цветной эмалью.

Согласно Указу № 458 от 6.11.96 г. медаль "За отвагу" увеличилась в размере - с 33 до 37 мм в диаметре, кроме того, внешний вид ее стал таким, какой был у медали "За отвагу" СССР. На лицевой стороне медали, в верхней части - три летящих самолета, ниже их - надпись "За отвагу" красной эмалью, в нижней части медали - изображение танка. На обратной стороне медали находится номер.

Пятиугольная колодка обтянута муаровой лентой серого цвета с двумя продольными синими полосками по краям.

Медаль изготавливается из серебра.

Первые награды нового образца получали офицеры-саперы, разминировавшие минные поля в Дубровенском районе Витебской области. Награду офицерам вручил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко 21.05.1997 г. во время проходившего 1-го Офицерского собрания Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Медаль "За трудовые заслуги" имеет на своей лицевой стороне рельефное изображение "элементов, символизирующих труд людей, занятых в промышленности, сельском хозяйстве, науке". На оборотной стороне медали - рельефное изображение шестерни и колоса.

Первоначально пятиугольная колодка медали была обтянута муаровой лентой серого цвета с двумя продольным желтыми полосками по краям. Ныне, согласно Указу № 458 от 6.11.96 г, лента серого цвета имеет по краям красные полоски, а посередине - темно-серую. Изготавливается медаль из томпака с серебрением.

Последняя из ныне действующих сегодня в Республике Беларусь государственных наград - это медаль "За безупречную службу", которая имеет три степени. На лицевой стороне медали - рельефное изображение Государственного герба страны, который окружает надпись "За бездакорную службу". Внизу герба изображен венок из дубовых и лавровых ветвей. Степени медали обозначены на ленте этого венка (I, II, III), им же соответствует количество продольных красных полосок на ленте, которой обтянута колодка медали. Сама лента зеленого цвета, полоски расположены посредине ленты. На обороте медали изображены "треугольный лучеподобный" щит, на котором были изображения звезды и факела, но, в соответствии с Указом № 458 от 6.11.96 г. факел с рисунка медали исключен.

Медаль изготавливается из томпака: I степени - с позолотой и цветными эмальями, II степени - с серебрением и частичной позолотой с цветными эмальями, III степени - с серебрением и цветными эмальями.

Такова история и настоящее наградной системы Республики Беларусь. Кроме государственных наград существуют и ведомственные, но это тема другой статьи.